

Некролог

МАРИАНО ОРМИГОН (1946–2004)

Скорбная весть из Сарагосы – безвременно ушел из жизни член Международного редакционного совета журнала «Вопросы истории естествознания и техники», профессор Сарагосского университета, выдающийся деятель испанского и международного сообщества историков науки, замечательный историк математики Мариано Ормигон. Он умер рано утром 21 июля 2004 г. у себя дома, среди своих родных, из-за обширного инфаркта, оборвавшего его жизнь на 58-м году. Изначально широкую известность ему принесли труды по истории алгебры и проективной геометрии, а со временем он стал одним из крупнейших исследователей социальной истории математических наук. Особый интерес представляют его работы об участии испанских математиков в политической жизни Испании, формировании национального математического сообщества, развитии в Испании математического журнализма, о роли математики в экономике, а также по истории математического образования.

С университетом Сарагосы была связана почти вся сознательная жизнь Мариано Ормигона. Он поступил туда сразу после церковной школы, а окончив в 1970 г., сразу начал работать над докторской диссертацией, посвященной социальной роли испанских математиков. Защитив диссертацию, Ормигон стал доцентом, а в 1986 г. – профессором истории науки факультета естественных наук университета Сарагосы. Его преподавательская деятельность сопровождалась разносторонней общественной работой. В 1960-е гг. Ормигон участвовал в театральных постановках, сотрудничал с комитетом по

борьбе с безграмотностью при университете Гранады – именно тогда его идеологическое неприятие режима Франко обрело действенные формы. В 1968 г. он вступил в компартию Испании, а в 1970 г. – избран в ее Центральный комитет, став самым молодым из его членов. Его экспрессивность и принципиальность не позволили ему задержаться в партии надолго: его исключали дважды – в 1974 и в 1988 гг., во второй раз уже надолго. Но все же Ормигон пожелал вернуться в партию в 2002 г.: он считал, что ему «необходимо иметь партийный билет и умереть коммунистом».

Мариано Ормигон был человеком неукротимой энергии и выдающихся организаторских способностей. Он основал профсоюз работников просвещения Арагона. Создал издательский отдел при университете Сарагосы. Был секретарем, потом вице-президентом, а с 1984 по 1993 гг. – президент Испанского общества истории науки и техники. С 1981 г. Ормигон – главный редактор ведущего журнала Испании по истории науки «Llull». На протяжении многих лет он проводил международный симпозиум «Galdeano», собиравшийся в Сарагосе. В 1993 г. был председателем организационного комитета XIX Международного конгресса по истории науки и техники, успешно прошедшего в Сарагосе. В 1994 г. его избрали членом-корреспондентом Международной академии истории науки.

Естественным следствием его общественной позиции была журналистская работа. Он участвовал в «Большой энциклопедии Арагона», возглавлял авторский коллектив двух-

томной истории индустриализации Сарагосы. Яркий полемист, он активно сотрудничал с периодическими изданиями «Diario 16» и «Periodico de Aragón». Характерной чертой деятельности Мариано Ормигона было его умение налаживать международные контакты в сфере образования и науки. Как человек левых убеждений, в первую очередь он интересовался установлением дружеских и рабочих отношений с коллегами из социалистических стран. Иногда эта деятельность требовала немалого мужества: например, для того чтобы выехать из франкистской Испании в ГДР, Ормигону пришлось воспользоваться поддельными документами. Спустя некоторое время он создал Ассоциацию дружбы с Кубой, активно содействующую поездкам кубинских ученых в Европу. Ормигон преподавал в университетах разных стран, в том числе кубинских и американских. В США ему предлагали постоянную работу, но он не любил надолго покидать свой родной дом в Сарагосе, предпочитая принимать гостей у себя. Те, кто бывал в университете Сарагосы, помнят, что в группе по истории науки всегда можно было встретить профессоров

разных университетов, как с Запада, так и с Востока.

Особенно теплые дружеские отношения связывали Мариано Ормигона с советскими, а затем с российскими учеными. Он сам неоднократно печатался в нашей научной периодике, а наши ученые часто выступали на страницах его журнала. Ормигон входил в состав Международного редакционного совета нашего журнала с момента его организации в 1996 г., кроме того он был членом редколлегии ежегодника «Историко-математические исследования».

Уход из жизни Мариано Ормигона — огромная потеря для истории науки, для науки и образования в Испании. Невосполнимая утрата и для всех нас — его друзей и коллег. Мы всегда будем помнить Мариано — жизнерадостного человека, выдающегося ученого, организатора научных исследований, человека щедрой души и доброго сердца. Свои глубокие соболезнования мы приносим его верной жене и помощнице Елене Аусехо и их детям.

*Дирекция Института истории
естествознания и техники
Редколлегия журнала «Вопросы
истории естествознания и техники»*